

特别报道

“专”与“融”的聚变

探访浙江纺织服装职业技术学院
人物形象设计专业人才培养模式的创新实践



■记者杜成敏 通讯员王国海 文/摄

随着社会经济和人民生活水平的迅速提升,人们对美的追求也越来越高,美容美发服务从原来的民生基本需求,向着时尚健康产业发展。但是,高素质技术技能人才短缺却限制了行业的提升。

在此背景下,浙江纺织服装职业技术学院人物形象设计专业创新“五美一专、双轴联动”人才培养模式,探索了一条可示范、可推广的美业高素质技术技能人才培养途径(“美业”系指美容美发、人物形象设计行业——编者注),被全国美容美发职业教育教学指导委员会评为2018全国美容美发职业教育教学成果奖特等奖。

找到“专才”和“全才”的完美结合点

到底是培养美业细分的“专才”,还是具备综合能力的“全才”?在这个问题上,浙纺服院人物形象设计专业也走过弯路。

在历来传统观念上,美业并不太受重视,专业人才最初也只是起源于民办的短期培训以及师带徒的模式。

这样的模式最终造成了一个问题,就是人才岗位固定,技能单一,技术割裂,最终只能停留在低端的服务层面。

随着消费观念改变,社会对美业的需求不再是单一的局部美化,而是从妆容到发型再到服饰的整体美的需求,这就需要综合的高素质的人才。

商务部相关数据显示,截至2016年底,全国美容美发行业从业人员总数达140.9万人,其中仅53.92%的从业人员经过系统学习培训,大专及以上学历者仅占11.38%,高技能人才严重不足。

作为高职院校,必然需要承担起培养行业高素质人才的责任。但是在三年的高职阶段融合学习人物形象设计各项综合技能,往往又会造成浅尝辄止、学而不专。

“我们尝试过专的路子,也走过融的路子,发现必须在这两者中间选一个结合点,最终我们探索了‘五美一专、双轴联动’的育人模式。”浙纺服院艺术与设计学院院长罗润来说。

对应需求的“五美一专”

什么是五美?罗润来解释,首先是消费者需求的五美一体。

“首先是精神美、健康美,即里子美。一切面子问题都可以归结于里子,如果一个人精气神不好,再怎么打扮也难以体现美。”罗润来,“接下去才是发型美、妆容美、服饰美,这就是消费需求的五美一体。”

围绕着消费需求的五美,人物形象设计专业提出了人才培养的五美,即美德、美发、美容、美妆、美饰等综合素养与能力。

“首先是美德,它以人生品德、职业道德、健康审美等‘美德’为基础。美业是人对人的服务,从业者的职业素养尤为重要。”罗润来,“在此基础上系统培育‘美发、美容、美妆、美饰’等综合素养与能力。”

为了避免学而不专,在五美融合的基础上,根据学生兴趣禀赋,重点开发“一专”的技术技能,用三年时间打造一项专业特长,最终培养出“五美一专”复合型高素质技术技能人才。

“双轴联动”的实践

有了“五美一专”的育人理念,要如何实现呢?人物形象设计专业探索了“双轴联动”的实践途径。

首先是人才培养贯通轴。该专业以中高职五年一贯制生源为主,普高、中职生源为辅,在培养目标、学制衔接、教学内容和管理过程等方面实现中高职美业教育“四对接”。

完成对接后,在接下来的三年时间里,学生会通过“四平台一体化”课程体系,实现职业技能和专业素养融会贯通。

首先通过基础素养平台,让大一新生多方面接触不同专业领域和岗位职业特点,酝酿职业发展意愿。

半年后,学生进入核心能力平台,依据个人兴趣爱好和特长潜质,自主选择其中一个方向作为主修,贯穿到毕业,帮助学生系统积淀强化自我核心技能,实现职业个性化发展。



学生给模特做头部造型

培养最接地气的税务人才

税友集团与金华市技师学院产教融合,协同培育行业认可度很高的CMAC认证人才,人才毕业后薪资待遇会相当不错

■记者杜成敏 通讯员范秀芳

4月18日,金华市技师学院与税友集团举行“产教融合,协同育人”校企合作签约仪式,金华市技师学院引入税友集团的CMAC认证体系,双方共同为学校会计专业特别是税务人才的培养搭建优秀合作平台。

税友集团以软件研发、系统运维服务、财税业务咨询为主营业务,在税务局端办税软件的研发和推广上颇具实力,曾参与国家税务总局“金税三期工程”项目建设、浙江国税“税源管理信息”系统的研发等。

CMAC认证体系是税友集团基于财税专业、企业需求、岗位职责能力等研发的成熟度较高的认证体系,经

过多年的实践和升级优化,CMAC认证体系已经在行业以及国内大中专、本科院校得到了广泛认可。

税友集团教育板块负责人李高齐表示,CMAC认证体系研发的初衷,就是因为税务技能人才的紧缺。

“税友集团创办了19年,对人才的渴求也持续了19年。”李高齐说,“在招人的过程中,我们总会碰到学生一大堆,却招不到学生的尴尬,主要的问题就出现在企业的用人标准与学校的培养标准不匹配,所以我们就考虑能否有一个一致标准,因此研发出CMAC认证体系。”

据了解,CMAC认证的等级共有15级,最低为税务员,最高级别为财务总监。在引入教学后,对学生等级

的认证过程,不是通过一场考试来决定,而是在日常的学习中,综合考察学生技能水平、责任心、沟通能力、执行力等因素,最终达标的学生才能通过资格认证。

“这些考察因素,都是依据企业人才需求来制定的,培养出来的学生,当然就是企业最需要的、最接地气的技能人才。”李高齐说,“只要达到4级的学生,我们集团就优先录用,薪资待遇优厚。”

当天,税友集团金华地区的CMAC认证中心也在金华市技师学院揭牌。

金华市技师学院院长周金堯表示,学校在会计专业上的建设在本地处于领先地位,同时具备良好的师资、硬件条件。校方很早就与税友集

团对接合作,并对CMAC认证体系培养人才进行了试水,取得了良好的效果,最终促成了此次“产教融合,协同育人”的合作,及金华地区CMAC认证中心成立,这将为金华乃至全省税务技能人才的需求提供有力支撑。

目前,CMAC认证证书还属于行业证书,但李高齐表示,由于行业认可度高,证书的含金量并不低。“今年2月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于分类推进人才评价机制改革的指导意见》,特别强调了行业和企业在人才评价体系建设中的主体作用,要让行业、企业参与制定及引导人才评价体系建设,所以我觉得不远的将来,CMAC认证体系有望成为国家标准。”李高齐说。

浙江建设技师学院再收两张全国大赛入场券

■通讯员陈秀华 记者杜成敏

逐,荣获团体二等奖。

工程测量项目比赛包括理论知识考核、四等水准测量和一级导线测量及单点放样技能竞赛。在学院二期工程全面开工、训练场地受限的情况下,建筑工程系迎难而上,王梁英、杨帆两位辅导教师克服重重困难,王少彦、谢恩杰等4名参赛选手刻苦训练,再一次为学院赢得了荣誉。

建筑CAD作为团体赛项目,共有来自全省各地市18支代表队参加角逐。本次比赛参照了国赛的竞赛细则,首次采用2位同学团体协作比赛模式,按照各自优势分配任务,更加接近于实际工作中的“协同工作”模式。比赛采用的税务申报软件与企业实际操作的软件是一致的,目的是训练出接地气的税务人才。

“国家对会计的政策,可能近几年都不大会变,但税务申报政策一个月变几次都不奇怪。通过比赛,让师生不断地接触一线企业的申报软件和程序,才能够让我们的教学不滞后。”楼瑞纪说。

今年,这场赛事迎来了第四届,不仅引导了职业院校会计人才培养方向,也得到了企业的广泛支持。

现场短新闻

全国中职院校财税职业技能大赛

浙江选拔赛举行

一场比赛,意义非凡

■记者杜成敏 通讯员范秀芳 文/摄

4月19日,全国中职院校财税职业技能大赛浙江选拔赛在金华市技师学院拉开帷幕,共有来自全国中职院校17支队伍51名选手参加了此次比赛,比赛内容共分为理论考试和实践操作两大部分。

“具体比什么?一句话,企业里要做什么,比赛就比什么。”全省技工院校财经商贸中心组副组长、金华市技师学院会计专业负责人楼瑞纪说。

“企业里要做什么,比赛就比什么”,简单的一句话,背后却意义非凡。2015年之前,政府有关部门组织的技能比赛中,一直没有独立的税务申报技能比赛,但是企业对税务申报技能人才的需求却越来越大。

税务申报,属于会计专业的核算部分,以往的会计人才培养过程中,专业都只强调核算技能中的“做账”技能,而忽视了企业更重视的税务申报技能。

“很多企业看中的不是账做得好不好,而是税报得好不好,税

比账更重要。”楼瑞纪说,“尤其是‘营改增’之后,企业越发重视税务的申报,社会对人才的需求也非常大。”

2014年,浙江省成立了技工院校财经商贸中心组,作为中心组副组长,楼瑞纪向省人社厅、教育厅等有关部门提议举办省首届职业院校税务技能大赛,希望以赛促教,引导学校、行业重视人才的培养。2015年,浙江省举行了首届由官方主办的职业院校税务技能大赛,这也是全国第一次官方的税务技能大赛。比赛采用的税务申报软件与企业实际操作的软件是一致的,目的是训练出接地气的税务人才。

“国家对会计的政策,可能近几年都不大会变,但税务申报政策一个月变几次都不奇怪。通过比赛,让师生不断地接触一线企业的申报软件和程序,才能够让我们的教学不滞后。”楼瑞纪说。

今年,这场赛事迎来了第四届,不仅引导了职业院校会计人才培养方向,也得到了企业的广泛支持。



■通讯员黄田、徐赛瑾 记者许瑞英

主要考查钳工理论和操作两方面的知识和技能。

目前,永康市正处在加快创新驱动发展、推动产业转型升级的关键时期,“举办这次比赛的目的就是为了提升永康模具行业的整体水平,营造人人爱技术、学技能的氛围,通过赛前辅导和组织比武,提升模具行业从业人员的技能,切实打造‘永康质量’品牌。”永康市模具协会副会长舒智盛说。

据悉,近年来,永康市委市政府不遗余力地在全市范围内积极营造尊重工匠精神的良好氛围,先后开展了“工匠精神”大讨论,提炼了“精益求精”“臻于完善”的永康工匠精神,同时评选出了“十大永康匠人”“匠型企业”和百名“匠人新秀”等。去年,永康市已培养110多名高级工、3名技师、10多名企业工程师。今年,永康市将继续举办第二届工匠企业和人才的评选活动。

据悉,永康这次为期3天的比赛

浙江工商职业技术学院:

跨境电商人才培养的探路者

■通讯员姚敏明 记者杜成敏

近日,由全国外经贸职业教育教学指导委员会主办的全国跨境电商专业人才培养研讨会上,浙江工商职业技术学院成功入选首批全国跨境电商专业人才培养示范校称号。

“此次入选,肯定了我校近几年在跨境电商领域取得的成绩,标志着我校在跨境电商人才培养方面走在了全国同类院校的前列。”全国跨境电商专业商务教联盟秘书长、宁波市电子商务学院院长、浙江工商职业技术学院副校长徐盈群说。

徐盈群介绍,该校凭借宁波外贸传统优势和电子商务创新服务,成立了以电子商务专业为龙头,包括国际贸易实务、报关与国际货运、计算机应用技术和应用英语专业在内的电子商务专业学院,开展跨境电商专业人才培养。早在2011年,在原校内E商工作室基础上,该校就成立了宁波中小企业电子商务外包服务基地,承接电子商务、跨境电商代运营项目,通过教师“引企驻校”,学生团队在老师的指引下运营孵化跨境电商项目。迄今已承接项目200多个,成功孵化电子商务项目180余个,完成150多个中小企业电子商务咨询项目,为企业输

送了1000多名高技能人才,其中创业者100多名。

与此同时,浙江工商职院通过开设宁波市高校应届毕业生电子商务紧缺人才培训班,开展宁波市电商师资培训班、跨境电商电子商务师资培训和全国外经贸教育教学指导委员会跨境电商专业师资培训,以及实施市电子商务创新创业大赛等工作,使学校跨境电商电子商务专业在全国高职院校外经贸专业中产生一定影响。不仅如此,为集聚宁波市电子商务、跨境电商电子商务智力资源,引领带动宁波电子商务专业和跨境电商电子商务产业发展,2016年4月,浙江工商职院还牵头成立了宁波市电子商务职教联盟,参与宁波市各政府部门的电子商务政策制定及电子商务推进工作,包括《宁波市工业企业“电商换市”三年行动计划(2014~2016)》、《宁波市工业企业“电商换市”专项资金管理办法》、《奉化市智慧城市“十三五”发展规划》、《宁波市电子商务发展规划(2016~2030)》、《宁波市教育系统实施电子商务人才培养工作专项行动计划》等。

2015年9月,该校在慈溪市崇寿镇电子商务示范园区基础上,与宁波市电商经济创新园区、宁波U淘电商产业园区等知名电商产业园区共

建校外生产性实训基地。2017年9月,该校与全国外经贸职业教育教学指导委员会、宁波市教育局、宁波市电子商务学院联合调查发布了《全国跨境电商电子商务产业发展人才培养报告》,并成为首个全国性跨境电商产教联盟——全国跨境电商电子商务产教联盟理事单位。

链接

我省7所学校入选全国首批跨境电商人才培养示范校

■记者许瑞英

日前,“首批全国跨境电商专业人才培养示范校”授牌仪式在杭州萧山举行,经过近两个月的专家评议、公示等环节,全国共有27所院校获示范校称号。其中我省有7所学校入选。

他们是:浙江金融职业学院、浙江商业职业技术学院、浙江纺织服装职业技术学院、义乌工商职业技术学院、浙江工商职业技术学院、浙江万里学院、浙江越秀外国语学院。

据了解,本次示范校评选主要从跨境电商专业内涵建设、课程体系建设、师资团队水平、技能竞赛获奖、社会服务能力、创新创业实践、实习实训条件等8个方面进行考量。旨在从全国选出一批在跨境电商人才培养中做出一定成绩的院校,发挥其示范作用,以带动全国跨境电商人才培养的发展。